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8 класс
Цель урока: обобщение и систематизация знаний по истории первой половины XIX века.

Оборудование: 

· портреты императоров: Александра I, Николая I, Сперанского М.М., Пестеля П.И.; 

· карточки: отрывки из биографий этих лиц, проекты разработанных Сперанским и Пестелем документов, события, произошедшие в период правления Александра I и Николая I;

· термины;

· компьютеры.

Ход урока.

I. Организационный момент:

· объявление темы и цели урока;

· деление учеников на группы;

· объяснение задания.

II. Основная часть.

Работают две группы учащихся: 1 – более сильные ученики, 2 – менее сильные. Каждая группа проходит два этапа: первый – работа в группе, второй - индивидуальная работа (компьютерное тестирование).

Работа в группе: соотнести полученные портреты, документы, термины; после работы подводится итог, выставляются оценки.

Индивидуальная работа: компьютерное тестирование в двух вариантах; оценка выставляется сразу (заложена в программе).

Задания для первой группы.
Тестирование:

1. Как вы понимаете формулировку: «Свобода пропуска российских произведений за границу»?

а) свобода вывоза за границу российских произведений искусства

б) свобода вывоза за границу товаров российского производства

в) свобода вывоза за границу российских произведений литературы

2. Большинство членов Негласного комитета после Тильзитского мира ушли в отставку и даже выехали из России.

П.А.Строганов оставил государственные посты и после заграничного путешествия определился волонтером на военную службу.

А.А.Чарторыйский был вынужден занять скромный пост попечителя учебного округа Западного края.

В бессрочный отпуск уволился В.П.Кочубей.

Н.Н.Новосильцев на время покинул пределы империи.

Вопрос: К чему относится уточнение «большинство»?

а) к отставке

б) к отъезду за границу

3. В одном из документов значится, что М.М.Сперанский « с 1808г. – заместитель министра юстиции, который одновременно являлся и генерал-прокурором Сената».

Был ли М.М.Сперанский генерал-прокурором Сената или только заместителем лица, занимающего эту должность?

а) да, был генерал-прокурором

б) нет, был заместителем

4. Кто сказал: «Несчастная Россия. И повесить нормально не могут»?

а) декабристы                                          в) Николай I   

б) петрашевцы                                         г) А.С.Пушкин

5. Суд вынес смертные приговоры 36 декабристам. Сколько из них утвердил император?

а) 1                                    

б) 2

в) 3

г) 5

д) 6

е) 8

ж)10

6. Первый в России пароход, построенный в 1815г., носил название:

а) «Петр Великий»

б) «Елизавета»

в) «Екатерина»

г) «Павел»

7. В декабре 1825г. на территории России конституционные нормы действовали:

а) повсеместно

б) в Бессарабии

в) лишь в проекте конституции Н.Муравьева

г) в царстве Польском

8. По Тильзитскому мирному договору, заключенному в 1807г. Наполеоном и Александром I, Россия:

а) потеряла Молдавию

б) уступила Валахию

в) вступила вместе с Францией в войну со Швецией

г) не понесла территориальных потерь, но вынуждена была присоединиться к континентальной блокаде Англии

Работа в группе:
1. Соотнести имя императора и события, произошедшие во время его правления (карточки):


[image: image1]
2. Соотнести личность и документ ею разработанный (карточки):
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3. Соотнести термины, понятия и их объяснение (карточки):
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Задания для второй группы.
Тестирование:
1. Император Николай I был:

а) сыном Екатерины II
б) сыном Александра I
в) сыном Павла I
г) внуком Елизаветы

2. Программным документом декабристов «Северного общества» стала Конституция, разработанная:

а) Муравьевым

б) Пестелем

в) Бестужевым

г) Оболенским

3. По распоряжению Николая I была проведена работа по составлению Свода законов Российской империи. Главным составителем стал:

а) Аракчеев

б) Уваров

в) Сперанский

г) Дубельт

4. После смерти Александра I на престол мог претендовать Константин, потому что:

а) его уважала гвардия

б) его любили в стране

в) он был блестяще образован

г) он был старше Николая

5. Первой среди входивших в состав России национальных территорий получила конституцию:

а) Польша

б) Финляндия

в) Бессарабия

г) Курляндия

6. Мюридизм – это:

А) политическое антимонархическое течение

Б) антиклерикальное течение

В) религиозное течение среди мусульман, основанное на полном подчинении имаму

Г) близкое к пацифистам движение, основанное на принципе «Все живое должно жить»

Д) движение горцев Кавказа, считавших, что вместо государства должны быть небольшие самоуправляющиеся общины

7. Оставив Москву, русская армия расположилась в 80 километрах от нее у Тарутина, прикрывая:

а) Тульские оружейные заводы и плодородные южные губернии

б) Петербург

в) Смоленск

8. Первая организация будущих декабристов называлась:

А) «Союз офицеров»

Б) «Союз спасения»

В) «Союз благоденствия»

Г) «Славянское братство»

Д) «Общество истинных и верных сынов Отечества»

9. Министр финансов, проводивший денежную реформу в 1839-1843г.г.:

а) Киселев

б) Витте

в) Канкрин

г) Уваров

Работа в группе.
1. Соотнести портрет и отрывок из биографии (карточки):
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Николай I
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Александр I

М.М. Сперанский



П.И. Пестель

2. Соотнести термины, понятия и их объяснение (карточки):
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III. Подведение итогов урока.
1. Каждый самостоятельно на компьютере знакомится с протоколом выполненной тестовой работы, выписывает номера неправильно выполненных заданий.

2. Обсуждение итогов работы, выставление оценок.

IV. Домашнее задание.
1. Выполнить работу над ошибками.
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Создание Священного союза








Деятельность тайных организаций декабристов








Восстание декабристов в Петербурге
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Восстание в Польше. Русско-польская война





Издание первого Полного собрания законов Российской империи
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П.И.Пестель





Из    Из «Введения к уложению государственных законов» 


                (1809г.)


управление государством должно осуществляться на основе разделения властей: законодательная власть принадлежит новому выборному учреждению – Государственной думе; исполнительную власть осуществляют министерства; судебная власть принадлежит Сенату;


еще один новый орган – Государственный совет – должен был стать совещательным органом при императоре и рассматривать все проекты законов до их поступления в Думу;


устанавливались три основных сословия российского общества: 1) дворянство, 2) «среднее состояние» (купцы, мещане, государственные крестьяне), 3) «народ рабочий» (крепостные крестьяне, домашние слуги, рабочие);


политические права должны были принадлежать представителям «свободных» (первых двух) сословий; однако третье сословие получало общие гражданские права (главным среди них было положение о том, что «никто на может быть наказан без судебного приговора») и могло по мере накопления собственности и капитала перейти во второе сословие; первое сословие сохраняло и особые права (покупать имения с крепостными и т.п.);


избирательное право получали лишь лица, обладавшие движимым и недвижимым имуществом (т.е. представители первых двух сословий);


выборы в Государственную думу предполагались четырехступенчатыми (вначале проходили выборы в волостные думы, затем депутаты этих органов избирали членов окружных дум. Те, в свою очередь, - депутатов губернских дум. И лишь губернские думы выбирали депутатов Государственной думы);


руководить работой Думы должен был назначаемый царем канцлер.








Из «Русской правды»


 ( проект  республиканской


 конституции):


провозглашение России республикой;


разделение властей;


законодательная власть принадлежит парламенту, состоящему из одной палаты, - Народному вечу;


исполнительная власть у Державной думы, состоявшей из пяти человек;


избирательное право – мужчины с 20 лет;


сословное деление ликвидируется;


контроль за соблюдением конституции осуществляет Верховный собор;


провозглашение гражданских свобод: выбора веры, слова, печати, передвижений, равенство перед законом.








Социалистические учения





Товарно-денежные отношения








Жандармерия





Интендант





Консерватизм





Учения об устройстве общества, основанного на общественной собственности на основные средства производства (землю, предприятия и т.д.) при отсутствии эксплуатации человека человеком








Отношения между людьми в ходе производства и обмена товаров (изделий, производимых для продажи)





Полиция, имеющая военную организацию и выполняющая охранные задачи внутри страны и армии





Военный, занимающийся снабжением войск





Либерализм





Течение, объединяющее сторонников парламентского строя, гражданских свобод и свободы предпринимательства








Течение, сторонники которого отстаивают идеи сохранения традиций, преемственности в политической и культурной жизни
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Когда он родился, Екатерина II писала о новорожденном: «Великая княгиня родила большущаго мальчика… Голосъ у него – басъ, и кричитъ онъ удивительно; длиною онъ одинъ аршинъ безъ двухъ вершковъ, а руки немного меньше моихъ. Въ жизнь свою въ первый разъ вижу такого рыцаря…»


Только несколько месяцев младенец был на попечении своей великой бабки, вскоре скончавшейся. Его воспитанием руководили родители. Склонности мальчика влекли его к военному делу, которым он с ранних лет всего больше интересовался.


Его супруга – дочь прусского короля принцесса Шарлотта, которая при переходе в православие получила имя Александры Федоровны. Семейная жизнь будущего государя была так счастлива, что однажды он сказал супруге: «Если кто-нибудь спросит тебя, где живут счастливо, пожалуйста, пошли его в Аничков дворец».
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Он происходил из семьи бедного сельского священника. Окончил Санкт-Петербургскую Духовную академию. Работал учителем, затем секретарем у князя А.Б.Куракина.


В 1803-1807 г.г. имел пост директора одного из департаментов Министерства иностранных дел.


Был близок к В.П.Кочубею – всесильному министру внутренних дел. В период болезни министра ему было поручено лично докладывать императору о положении дел. Эти доклады показали императору, что он – тот человек, который ему нужен. Кроме того, царю нравилось, что он симпатизировал законам, установленным во Франции Наполеоном.

















Он был любимым внуком Екатерины II.


Так как Екатерина готовила любимого внука к престолу, имея намерение даже обойти сына, то она рано позаботилась дать ему солидное образование в юридических науках, всего более необходимых для будущего правителя великого государства. Для преподавания их был приглашен швейцарский гражданин Фридрих Лагарп. Между учителем и учеником скоро установились искренние дружеские отношения, сохранившиеся до самой смерти Лагарпа.


В 16 лет он, по желанию Екатерины, вступил в брак с 14-летней баденской принцессой, названной, по принятии православия, Елизаветой Алексеевной.


При вступлении на престол он возвестил в манифесте, что будет управлять государством «по законам и по сердцу» своей великой бабки.
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Родился в семье петербургского почт-директора. С 18 лет проходил службу в лейб-гвардии Литовском полку. Награжден золотой шпагой за проявленное мужество в Бородинском сражении. В 1821г. он получил звание полковника и был назначен командиром Вятского полка.


Современники и друзья считали его одним из самых образованных людей своего времени.











Альманах





Литературно-публицистический сборник








Патриотизм





Гражданское чувство любви и преданности Родине, осознание своего долга перед ней








Сословия





Группы людей, которые различаются правами и обязанностями








Реформа





Переустройство чего-либо








Цензура





Просмотр произведений, предназначенных для печати, постановки, иногда даже писем с целью контроля





Ассигнации





Бумажные деньги











